

马克龙分别与俄乌两国总统通电话 继续寻求外交途径缓和乌局势



中国外交部发言人汪文斌今天（21日）在例行外交部发布会上说，应该避免动辄给别国贴标签，希望有关方面摘下有色眼镜，摒弃冷战思维和意识形态偏见，客观看待中俄关系和两国合作。

根据中国外交部官网，有记者提问，在上周末的慕尼黑安全会议上，少数西方国家的领导人称，中国选择支持

俄罗斯在北约问题上的立场，显示出中俄两国试图用新的全球秩序来取代现有的国际秩序。

汪文斌强调，中俄作为联合国安理会常任理事国和负责任的大国，始终致力于推动构建新型国际关系和人类命运共同体，始终带头讲平等、讲诚信、讲合作、讲守法，始终坚持不结盟、不对抗、不针对第三方。

他希望有关方面摘

下有色眼镜，摒弃冷战思维和意识形态偏见，客观看待中俄关系和两国合作，认清时代发展的主流大势。

他也说，应该避免动辄给别国贴标签，煽动对立和对抗。汪文斌在记者会上重申了中国国务委员兼外长王毅的立场。王毅在慕尼黑安全会议上回答相关问题时说，冷战早已结束，北约作为当年冷战的产物，应该审时度势，作出必要调整。如果北约一味东扩，是否有利于维护欧洲的和平稳定，是否有利于实现欧洲长治久安，这是一个值得欧洲朋友认真思考的问

题。

王毅周六（2月19日）以视讯方式参加在德国举行的第58届慕尼黑安全会议时，说乌克兰的主权应该得到“尊重和维持”，也说北约东扩正在破坏欧洲大陆的

《纽约时报》报道，这是中国涉足欧洲安全事务且明确偏向俄方，公然挑明与美国与其盟友唱反调的最新举措。现任和前任的美欧官员对此感到震惊，他们指中俄之间几乎已达成了足以重新调整世界秩序的互不侵犯条约。

五角大楼发言人柯比上周表示，美国政

府正在留意中国和俄罗斯之间“迅速发展的关系”。他说，俄罗斯总统普京和中国国家主席习近平2月初在北京会晤时发表的联合声明，表明中国支持普京在乌克兰周边的军事集结。中国对俄方行动的默许高度令人震惊，使得欧洲的安全形势变得更不稳定。

欧盟委员会主席冯德莱恩2月19日在慕尼黑说：“他们寻求的新时代，是取代现有的国际秩序”，她指中俄“更喜欢强者统治而非法治，恐吓而非自决，胁迫而非合作。”（完）

联合早报

马克龙积极促成“普拜会”，乌克兰本不该弃核？

马克龙与普京罕见一天两次通话

就在局势紧张之际，法国总统马克龙出面替美俄两国当和事佬，马克龙提议举办一场峰会，让俄罗斯总统普京和美国总统拜登碰面，根据爱丽舍宫的声明指出，拜登和普京原则上都接受了这场峰会。

俄罗斯卫星通讯社消息，据法国BFMTV电视台报道，法国总统马克龙当地时间20日晚些时候再次与俄罗斯总统普京通话，这是一天内两国领导人进行的第二

次通话。

法国BFMTV电视台称，通话持续约一小时。但该法媒没有透露有关两国领导人会谈的任何实质细节。

俄卫星社称，当天早些时候，普京和马克龙在法方倡议下进行了通话。据报道，两国总统同意于周一就乌克兰问题举行三边会谈；俄罗斯总统还向马克龙证实，将在正在进行的联合军事演习结束后从白俄罗斯撤军。

周日早些时候，唐宁街表示，英国首相约翰逊也与马克龙讨论了

乌克兰局势，约翰逊告诉后者，普京对马克龙的“承诺”表明，他愿意通过外交途径解决乌克兰危机。

乌克兰外长：放弃核武器是个错误

综合俄新社、美国哥伦比亚广播公司（CBS）报道，乌克兰外交部长库列巴在CBS 20日发布的采访文章中说，乌克兰上世纪90年代不应该放弃核武器，当时作出的决定是一个“错误”。

CBS当天发布了库列巴接受该广播公司主

播莱斯利·斯塔尔采访的文章。莱斯利对库列巴说，上世纪90年代初期，苏联解体后，乌克兰成为一个独立国家，放弃了核武器。他还称，乌克兰当时拥有一个巨大的武器库。“你们同意将核武器送回俄罗斯，作为回报，你们得到了美国和俄罗斯的安全保证。你们回想起那件事会不会都在说，‘我们不应该放弃我们的核武器？这是一个错误。’”

对于莱斯利的提问，库列巴回答说：“是的。”库列巴还说，鉴于乌克兰放弃了自己的核武器，鉴于乌克兰

收到的安全保证“失败”了，“我认为一些国家应该为此负责”，并努力为乌克兰寻找“正确有效的安全保证”。

俄新社报道称，根据美国、英国、俄罗斯和乌克兰于1994年12月签署的《布达佩斯备忘录》，乌克兰销毁了核武器，美国、英国和俄罗斯向乌克兰提供了相关安全保证。乌克兰总统泽连斯基本月19日在第58届慕尼黑安全会议上威胁称，如果乌克兰得不到相应的安全保证，基辅将认定《布达佩斯备忘录》无效。

来源：丝路新观察